

Отзыв

на автореферат диссертации Ларькова Романа Николаевича «Диагностика и тактика хирургического лечения изолированных и сочетанных поражений внутренних сонных артерий», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.26 – сердечно-сосудистая хирургия.

Актуальность темы.

Лечение облитерирующих заболеваний артериального русла является одной из актуальных задач современной медицины, что определяется довольно высоким их распространением с тенденцией к дальнейшему росту, а также неблагоприятным прогнозом. Причинами смерти у лиц старшей возрастной группы считают: в 53% случаев ишемическую болезнь сердца и в 24% инсульт. Ишемический инсульт прочно занимает второе место в структуре летальности. Поэтому крайне актуально совершенствовать вопросы диагностики и лечения патологии брахиоцефальных артерий, которые являются основной причиной ишемического инсульта. В последние годы увеличивается выявление пациентов с множественным поражением артериальных бассейнов: патология артерий нижних конечностей сочетается с окклюзирующим процессом брюшной аорты, церебральных и коронарных сосудов. Это оказывает значительное влияние на организацию оказания специализированной помощи данному контингенту больных: необходимость многоэтапного оперативного лечения, продолжительной реабилитации и обязательной диспансеризации пациентов. В настоящее время уточнение лечебной тактики при сочетанной патологии магистральных артерий представляется крайне важной задачей.

Цель исследования явилось улучшение результатов хирургического лечения пациентов с изолированными и сочетанными окклюзирующими поражениями внутренних сонных артерий на основании разработанного автором

диагностического плана обследования и внедрения оптимальных тактических решений у больных с множественным атеросклеротическим поражением магистральных артерий.

Научная новизна результатов. Автором изучен и предложен план обследования пациентов с изолированными и, что более важно, с сочетанными окклюзирующими поражениями ВСА; изучены ближайшие и отдаленные результаты хирургического лечения пациентов перенесших ишемический инсульт; определены показания и противопоказания к реконструктивным операциям на ВСА у больных перенесших ОНМК в зависимости от сроков его развития; разработан алгоритм действий, направленный на профилактику тромбозов и рестенозов реконструированных внутренних сонных артерий, а также других местных и общих осложнений в послеоперационном периоде; разработана тактика хирургического лечения пациентов с множественными поражениями магистральных артерий различных локализаций: внутренних сонных артерий, брюшной аорты, артерий нижних конечностей, а так же при их сочетании с ИБС, что представляется наиболее важным и значимым.

Обоснованность и достоверность научных положений. Все выводы и практические рекомендации, представленные в автореферате диссертации, достаточно аргументированы и обоснованы, что обусловлено большим клиническим материалом (1745 больных) и современными методами исследований. Использованные автором в работе современные методы статистического анализа позволяют сделать вывод о достоверности исследования. Выводы соответствуют поставленной цели и задачам, имеют важное научное и практическое значение для здравоохранения. Материалы работы достаточно апробированы на Всероссийских и международных конференциях. По материалам

исследования опубликовано 55 научных работ, из них 14 статей в центральных рецензируемых журналах, что, безусловно, достаточно.

Заключение.

Диссертация Ларькова Романа Николаевича «Диагностика и тактика хирургического лечения изолированных и сочетанных поражений внутренних сонных артерий» является законченной научно-исследовательской работой, в которой автор изучил и решил научную проблему, имеющую существенное значение для практического здравоохранения. Результаты исследования и практические рекомендации могут быть использованы в клинической практике.

Профессор кафедры хирургии ИПДО Ярославского государственного медицинского университета доктор медицинских наук доцент Червяков Юрий Валентинович

ГБОУ ВПО ЯГМУ Минздрава России
150000 Россия, г.Ярославль, ул.Революционная, 5.

07.08.2015

Тел.:+7(4852)30-56-41, e-mail:rector@uma.ac.ru

Подпись профессора кафедры хирургии ИПДО ЯГМУ,
доцента д.м.н. Червякова Ю.В. подтверждаю



07.08.2015
Червяков Юрий Валентинович